

Dojmy z krátkého výletu na slunný Jih.

Pisec R. B.

Širý západ, s úrodnými svými již vzlétanými polmi i s nevzdělanými prériemi, skýtá dosud velmi dobrou příležitost k založení samostatné, neodvislé budoucnosti pro lidi s pracovitými rukama, ale dnes na západě již pouhé svalovitě páže a dobrá vůle nestačí jako dříve; dnes musí každý mít tam něco do začátku, byť i začal třeba jako nájemce farmy. Ovšem několik set dollarů vždycky ještě dostačí k počátkům k založení samostatné rolnické budoucnosti, ale za dnešních poměrů ve velkých městech, jež jsou nyní přepřívána přílivem přistěhovalců sem se hrnoucích, málokterý dělník může ušetřit těchto několik set dollarů, jež nutně k založení budoucnosti své na západě potřebuje.

Avšak na Jihu svalovitě páže, přičinlivost a poctivost postačují ještě dnes k založení neodvislé, rolnické existence a jsou dobrou zárukou pro tuto i bez jakýchkoli peněz.

Jih se totiž dnes snaží ze všech sil, jak již jsem v jedné kapitole cestopisu svého uvedl, aby získal přistěhovalce do svých končin a z té příčiny činí těmto ty nejpříznivější nabídky. Předně proto, že

V Mississippi a Louisianě nalezi by dnes tisíce českých dělníků s rodinami, kteří by potřebovali pouze riskovati svou práci a ukázat, že si dovedou příležitosti jim poskytnuté vážiti, nejen slušnou, neodvislou existenci z počátku, ale i příležitost k založení přístí zámožnosti. Praktický systém pronajímání jisté rozlohy půdy ku pěstování bavlny jest tou nejlepší počáteční cestou k založení dobré budoucnosti. Jsou v Mississippi dnes usazené německé rodiny, jež dopracovaly se značné zámožnosti, jež nepřinesly tam nic jiného, nežli svou práci.

V Louisianě jest na cukrových plantážích usazeno několik Slováků, kteří jako pedláci tam zabloudili a shledavše, že na plantážích těch by mohli udělati dobrý pokrok, usadili se tam a domohli se v poměrně krátké době slušného jmění. Nejbohatším z těchto bývalých slováckých nájemců jest jakýsi Ondřej Gruník, jenž v Louisianě bydlí již delší čas a pěstuje cukrovou třtinu na své vlastní plantáži, obnášející přes 200 akrů. Jméno tohoto se pácí na \$75,000. Gruník pochází z Trenčianské stolice a do Louisiany přišel jako ubohý, chudý dráteník.

velikých plantážích, jako jest ku př. Godchauxova v Reserve, stojí krmelí jedné muly denně 14c., ale plantáž tato kupuje všechno krmivo za káry a ve velikém množství, majíc přes 200 mul a proto krmení jí přijde poměrně nízké. Nájemník však může poříti na krmení jednoho páru mul \$100 ročně; zůstane tudíž po sklizení nájemci pracujícím na 20 akrech aspoň \$400 čistých peněz a to po odražení i jeho životních výloh. K nájemnictví na cukrové plantáži musí však každý míti do počátku aspoň tolik, aby si mohl koupiti pár mul, postroje na ně a hospodářské nářadí. K tomu jest však zapotřebí několik set dollarů, neboť jen pár silných, velkých mul stojí již v Louisianě \$400 00. V tom ohledu stát Mississippi daleko vyniká nad Louisianu, neboť tam se může přičinlivý, poctivý dělník státi nájemcem na plantáži bavlnové, aniž by měl jediného centu peněz.

Jak mnoho tisíců českých dělníků dnes se dře ve velikých městech až do úpadu a sotva při na máhavé práci a mnozí při stálém nebezpečí pro své životy sotva vytlučou to holé, bídné živobytí. Veliký americký novinář, Greeley, kdysi volal: "Mladý muži, jdi na Západ!" Já po důkladném procestování a prostudování poměrů na Jihu, volám k těm českým dělníkům, již si dosud za všechny své mozoly nezachovali nic, a již v dusných továrnách a dílnách se dřou jak poloviční otroci: Jděte na Jih, kdož si chcete zaopatřiti neodvislou a klidnou budoucnost!

Nevěřila jsem mu, pravila. Na sta lidí vyslovovalo totéž a později byli o pravdě přesvědčeni. Pí. Anna Kuřtová z Lee, Minn., píše: "Stonala jsem po tři dlouhá léta, ale sotva jsem věděla, co mi schází. Zkusila jsem marně mnoho léků a značně peněz pro nic utratila. Jednoho dne můj soused p. Smrštík poradil mi zkusit lék, nazvaný Hoboko. Nevěřila jsem, že mi pomůže, ale čtyři láhve úplně mne uzdravily." Dra. Petra Hoboko vyléčilo a přátely si učinilo z mnohých, kteří jen málo důvěry v lék měli, i jsou nyní jeho nejnadšenějšími zastánci. Neptejte se lékárníka po Dra. Petra Hoboku. Než to lék lékárnický, ale dodává přímo od majitele, Dra. Petra Fahrneye, 112-114 Hoyne av., Chicago, Ill.

Česká lékárna a pošta



Vyhlašený lékárník pro nejspřávnější přípravu receptů všech léků.

Hojně zásobený řeznický a uzenářský obchod

Bratři Semínové

v č. 1321 William ul.
Mají na výběr vždy hojnost čerstvého masa všeho druhu. Jejich uzenářské výrobky těší se té nejlepší pověsti. Přijďte a přesvědčte se! Objednávky možno uřídit též telefonem, číslo A2172

Jos. Vopálka

ŘEZNÍK A UZENÁŘ
na 5. a William ul.
má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakož i výtečných výrobků uzenářských. Kupte u něho na skoušku a ujistíte se, že podruhé přijдете zas. Zboží se dováží a můžete si je objednat telefonem. Tel. A 1922.

NEJLEPŠÍ LÉK PRO ŽENY.

**WINE OF
CARDUI**

Jste-li nervosní a cítíte stálou únavu, nemůžete míti jasnejší varování o blížící se nebezpečné ženské nemoci.
Nečekejte až budete trpěti nesnesitelné bolesti než hledáte pomoci. Vy potřebujete „Wine of Cardui“ nyní právě tak, jako když nemoc jest vyvinutá a nesnesitelné bolesti nepravidelného měsíčního, stlačující bolesti, bílý tok, bolení v zádech a hlavy Vás poženou k nepochybnému ulehčení, které „Wine of Cardui“ poskytl sto tisícům ženám a též Vám ulehčení přinese.
„Wine of Cardui“ vyžene veškerou stopu slabosti a odstraní nervosní záchvaty, bolení hlavy a zády, a zabráni příznakům, by se nemohli rychle vyvinouti v nebezpečnou nemoc, která pak těžce se zastaví. Zaopatřete sobě \$1.00 láhev od „Wine of Cardui“ ještě dnes. Jest-li, že Váš lékařník nemá na skladě, zašlete peníze na „Ladies' Advisory Dept., The Chattanooga Medicine Co., Chattanooga, Tenn., a lék Vám bude zaslán.

ABSTRAKTY

— VYHOTOVUJE —

S. M. Sadler

17th and Farnam, Patterson Bldg.

Zeptejte se naň u tohoto listu Tel. 1326

OMAHA Loan & Building Association

v Bee Building.
21 rok stará a nejstarší ve městě
...tini....

půjčky na měsíční splátky a přispívá k dobrou dividendy půlletně při 6 procentech ročně na úspěšné obnosy.
Geo. M. Nuttinger, tajemník.
South omažská úřadovna v číslu 835 sev. 24. ul. 89

Uhlí! Uhlí!

všeho druhu za nejnižší ceny dostanete u

I. LEVI-HO, 715 již. 13.

Telefon 1010. 31-

Burlington Route

Vlastněte farmu; nenajímejte.

Kupte zavodňovanou farmu pro sebe nebo svého syna dříve než vám to vstupující cena zamezí. Rychle nadchází doba v této zemi, kdy majitel dobré farmy bude nejnepodvlejší mužem; rozloha rolnických pozemků jest omezena, avšak obyvateľstvo naše rychle vzrůstá
Veškerá rozloha pozemku hodícího se k zavodňování, buď podnikateli soukromými aneb vládou, stačí jen na malý počet 80akrových farem u porovnání s počtem mladých mužů, již hodlají se státi farmery.
Big Horn Basin má hodně vody, skvostné slunečné podnebí a půdu, kteráž jsouc pod vodou, jest tak bohatá a úrodná jako kterákoliv v mírném pásmu; pošlete si pro naši zvláštní Big Horn Basin brožurku a mějte místo to na své mysli pohlížejece v budoucnost.
Adresa:
L. W. WAKELEY,
General Passenger Agent.
OMAHA, NEB. Mch 8-22

Rock Island System

Kalifornie

Některé praví, že není na světě místa tak krásného k obývání jako Kalifornie. Starší lidé obzvláště libují si v teplém, klidném vzduchu; v modré obloze; jemném, solném vzduchu mořském. Mnozí jdou do Kalifornie na předpis lékařský, aby se léčili podnebí.
Osobní průvod
cestujících v turistických spacích vozech jest význačnou předností Rock Island dráhy, jež se velice zamlouvá těm, již nejsou zvyklí cestovati. Všech svízelo jste ušetřeni — pečlivě jste obslouženi — a, cestujete šetrně.
Snížené ceny po Rock Island, každodenně od 1. března do 15. května. Pište si o brožury a jakoukoliv potřebnou informaci.
F. P. Rutherford, D. P. A.
1823 Farnam St., Omaha, Neb.



Rybník založený pro chov ryb na farmě J. Fishera.

zbavit se chce černochů, k nimž nenávidí jižanů místo aby se umírňovala, neustále vzrůstá. Tato nenávidí mi byla nepochopitelná, pokud jsem ji znal pouze z různých denních zpráv časopisů, ale když jsem poznal poměry na Jihu z vlastního poznání, tu jsem teprve příčiny té nenávidí dovedl chápati. Stará generace černochů, jež vzrostla a vychována byla v otroctví, počíná pomalu vymírat a s ní vymírají dobří dělníci černé rasy. Mladá generace, jež vychována jest již v záti svobody, ta pracuje jen když musí a nejráději nedělá nic a toulá se po lesích a okolo řek a oddává se lenoživému životu. Většinu černochů dnes ke práci dohání jen hlad. V tomto černém lidu není ani té nejmenší ctižádosti, aby se vyvinuli a dostali poněkud ku předu; veliká většina jich žije dnes ode dne ke dni a poctivost není také silnou jejich stránkou. To vše působí na to, že nenávidí jižanů k černochům se stává čím dále tím intenzivnější a aby se lenochů těch zbavili, tu jižanové jsou hotoví přinesti k tomu cili i značné oběti.

Druhá příčina, proč jižanové dnes touží po tom, aby obrácen byl přistěhovalcecký příliv v jich končiny, jest ta: že poznali v nich z vlastní zkušenosti výborné farmery, kteří umí nejen řádně vzdělávat půdu a dostávat z ní užitek, ale dovedou i racionálně hospodářiti, tak že půdu nevyšilují.

Pěstování cukrové třtiny jest jistě výnosnější nežli pěstování bavlny a nájemci na velikých cukrových plantážích, zvláště při loňské vysoké ceně suroviny a při dobrých úrodách bohatou. Nejmenší kontraktní cena, již za tunu cukrové třtiny dostávají, jest \$3.80; cena tato se však postupně zvyšuje s cenou cukru, tak že v loni tam dostávali za tunu \$4.50. Loňská úroda třtiny byla veliká a na akru se sklídilo až 26-28 a také 30 tun třtiny; to byla však výmínečně dobrá úroda. Průměrně lze počítati na sklizeň 20 tun po akru, tak že výnos z akru, při nejnižší prodejné ceně po odražení 50c. nájemného, obnáší \$66.00. Obyčejně plantážník rodně o 2 členech pronajme 20 akrů půdy, z nichž 15 akrů musí věnovati pěstování cukerné třtiny a 5 akrů pěstování korny pro vlastní spotřebu. Cukerná třtina totiž půdu značně vysíljuje a proto sázením korny na jedné čtvrtině se této poskytuje částečný odpočinek. Může tudíž nájemce na 15 akrech skliditi při průměrné úrodě 300 tun třtiny, za niž při kontraktní ceně dostane ve mlýně \$990, již po odražení nájemného. Z toho ovšem musí odpočítati se výlohy za mrvení, výživu páru mul, jež nevyhnutelně nájemce musí míti ke zpracování půdy, poněvadž ke třtině jest zapotřebí hluboké orby 18 palců a třtina také vyžaduje obdělávání. Na